

УСЛОВИЯ И ФАКТОРЫ СОХРАНЕНИЯ СТАБИЛЬНОСТИ В СФЕРЕ РЕЛИГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

¹ Э.С.Таукебаева, ² М.С.Карабаева

АННОТАЦИЯ

В статье рассматривается формирование и развитие государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений в Республике Казахстан с момента обретения Независимости. Основное исследовательское внимание направлено на изучение вопроса обеспечения стабильности и устойчивости в религиозной сфере, каким образом выстраивается государственная политика в стране для обеспечения мира и согласия в условиях полиэтничного и поликонфессионального общества. В качестве методологии используется мониторинг и комплексный анализ нормативно-правовых актов, материалов государственной политики в религиозной сфере, данных социологических исследований; на основании чего дается оценка эффективности реализации государственной политики и прогнозирование. Материалы проведенного исследования позволили указать в статье на проблемные аспекты в сфере религиозной деятельности с учетом внешних и внутренних факторов и предложить меры по их устранению.

Ключевые слова: государственная политика Республики Казахстан в религиозной сфере, государственно-конфессиональные и межконфессиональные отношения, стабильность, внешние и внутренние факторы религиозной стабильности, информационно-разъяснительная работа, контрпропаганда в интернет-пространстве, реабилитационная работа.

^{1,2}Южно-Казахстанский университет им. М. Ауэзова, Шымкент, Казахстан

Автор-корреспондент:
Карабаева М.С.,
mkarabaeva@mail.ru

Ссылка на данную статью:
Таукебаева Э.С.,
Карабаева М.С. Условия
и факторы сохранения
стабильности в сфере
религий в Республике
Казахстан // Адам әлемі. –
2022. – № 1 (91).
– С. 182-191.

Қазақстан Республикасының дін саласындағы тұрақтылықты сақтау шарттары мен факторлары

Аннотация. Мақалада Тәуелсіздік алған сәттен бастап Қазақстан Республикасында мемлекеттік-конфессиялық және конфессияаралық қатынастардың қалыптасуы мен дамуы қарастырылады. Негізгі зерттеу бағыты дін саласындағы тұрақтылық пен орнықтылықты қамтамасыз ету мәселесін, полиэтникалық және поликонфессиялық қоғам жағдайында бейбітшілік пен келісімді қамтамасыз ету үшін елде мемлекеттік саясаттың қалай құрылатынын зерделеуге бағытталған. Әдістеме ретінде нормативтік-құқықтық актілердің, дін саласындағы мемлекеттік саясат материалдарының, әлеуметтік зерттеулер деректерінің мониторингін мен кешенді талдауы пайдаланылады; осының негізінде мемлекеттік саясатты іске асырудың тиімділігіне баға беріледі және болжам жасалады. Жүргізілген зерттеу материалдары мақалада сыртқы және ішкі факторларды ескере отырып, діни қызмет саласындағы проблемалық аспектілерді көрсетуге және оларды жою бойынша шаралар ұсынуға мүмкіндік берді.

Түйін сөздер: Қазақстан Республикасының дін саласындағы мемлекеттік саясаты, мемлекеттік-конфессиялық және конфессияаралық қатынастар, тұрақтылық, діни тұрақтылықтың сыртқы және ішкі факторлары, ақпараттық-түсіндіру жұмысы, интернет-кеңістіктегі қарсы насихат, оңалту жұмысы.

Conditions and Factors of Stability Preservation in the Sphere of Religion in the Republic of Kazakhstan

Abstract. The article examines the formation and further development of state-confessional and interfaith relations in the Republic of Kazakhstan since its Independence. The main research attention is dedicated to the study of the issue of ensuring stability and sustainability in the religious sphere and to the question of how the state policy is built in the country in order to ensure peace and harmony in a multi-ethnic and multi-confessional society. As a methodology, monitoring and comprehensive analysis of normative legal acts, materials of state policy in the religious sphere, data from sociological research are used; on the basis of those materials an assessment of the effectiveness of the implementation of state policy and forecast of the potential future situation shall be given. The materials of the current research made it possible to point out the problematic aspects in the field of religious activity, taking into account external and internal factors, and to propose measures to solve them.

Key words: State Policy of the Republic of Kazakhstan in the Religious Sphere, State-Confessional and Interfaith Relations, Stability, External and Internal Factors of Religious Stability, Outreach Work, Counter-Propaganda in the Cyber Space, Rehabilitation Work.

...«Сохранение нашей стабильности и уважения друг к другу - основные принципы нашего развития»

**Первый Президент Республики
Казахстан - Елбасы Н.А.Назарбаев**

Введение

В Послании Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы Н.А.Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» отмечено, что гражданский мир, межнациональный и межконфессиональный диалог и согласие являются главной ценностью казахстанского общества и государства [1].

В текущем году наша страна празднует 30-летний юбилей с момента обретения Независимости. Темпы социально-экономического развития Казахстана находятся на уровне развитых стран. Казахстан вошел в число 30-ти развитых стран мира.

Одновременно с планомерным экономическим ростом, идет процесс социальной модернизации общества. Указанные позитивные результаты достигнуты в рамках принятой национальной идеи «Мәңгілік ел». В число семи ценностей, обозначенных Лидером нации, вошли национальное

единство, общественный мир и согласие, светское государство, высокий дух, культура и язык.

Для достижения гражданами Казахстана вышеперечисленных ценностей и их дальнейшего развития принят «План нации – 100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ», в котором отражено важное направление идеологической работы, формирующее основу современного и конкурентоспособного государства «Идентичность и единство» [2].

Сегодня Казахстан, являясь членом мирового сообщества, становится зависимым от отдельных международных субъектов и общественно-политических процессов. Этот фактор может привести к размыванию устоявшихся приоритетов и традиционных ценностей, а также новым угрозам мирового масштаба, в том числе в религиозной сфере [3].

Стабильная общественно-политическая ситуация в стране в большинстве напрямую связана с грамотно выстроенной государственной политикой в религиозной сфере и развитием государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений.

В настоящее время в Казахстане в мире и согласии проживают

представители более 130 этнических и 18 конфессиональных групп. Сохранение стабильности в сфере религий является приоритетным направлением на последующие годы.

Поэтому в статье раскрываются вопросы повышения эффективности реализуемой государственной политики в религиозной сфере, а также снижения уровня вызовов и угроз современности.

Методология

В статье использованы следующие методологические подходы для анализа реализации государственной политики в сфере религий и оценки эффективности, проводимых государством мер для сохранения религиозной стабильности:

1) Анализ данных социологических исследований, касающихся религиозной сферы.

2) Мониторинг и прогнозирование состояния и развития религиозной ситуации в стране.

3) Оценка эффективности реализации государственной политики в сфере религий.

Основная часть

Религиозная стабильность

Опыт мирового развития показывает, что в формировании духовного мира человека, развития его духовных ценностей, общественного сознания огромная роль отводится образованию и культуре.

При этом важно помнить, что религия влияет как на внутреннее состояние общества, так и на внешние его проявления, в том числе на экономику, духовную культуру, социальные процессы и пр.

На начальном этапе становления Республики Казахстан как независимого государства, образовательная и культурная сферы заметно снизили свою

роль в формировании духовного облика гражданина, значительно уступив место религии. Об этом свидетельствует тот факт, что количество объектов религиозного назначения (культовых сооружений (зданий) возросло более чем в 30 раз, а прирост числа культурно-образовательных учреждений на порядок меньше. Но одним только строительством объектов религиозного назначения невозможно обеспечить религиозную стабильность в стране.

Необходимо соблюдение баланса между сферами культуры, образования и религии, обеспечивающего гармоничное духовное развитие общества в условиях светского характера устройства нашего государства.

Как правило, понятия «стабильность» и «устойчивость» зачастую используются в качестве синонимов. Под стабильностью понимается способность государственно-организованного общества минимизировать внутренние и внешние деструктивные воздействия. Ключевым аспектом оценки внутреннего состояния государства является определение степени его стабильности. Если стабильность невысока, да к тому же обнаруживает тенденции к еще большему падению, то налицо реальная угроза, которая может в дальнейшем привести к распаду или к полураспаду государства [4].

Основной доминантой для поддержания согласия и стабильности в обществе служит принцип политической справедливости. Политическая справедливость дает равенство всех членов общества перед законом, определяет отношение к человеку, делая акцент на главный постулат понимания человеческой личности как высшей ценности общества. При существовании политической справедливости в государстве социальные контрасты и противоречия (религиозные, территориальные, этнические и др.) сведены до минимума, социальные

конфликты здесь разрешаются цивилизационными способами, растет благополучие граждан и общества в целом [4].

Учитывая это, вопросы сохранения межэтнического и межконфессионального согласия, достижения духовно-нравственной и социально-политической гармонии, укрепления единства народа традиционно остаются ключевыми для нашего общества. В целом они составляют основу государственной политики страны.

Для достижения религиозной стабильности необходим ряд условий и факторов (внешних и внутренних).

Внешние факторы:

- влияние глобализации на развитие религиозной ситуации, сопровождающейся тенденцией по использованию религии отдельными политическими силами в своих интересах [5];

- распространение в мире религиозного экстремизма и терроризма.

Поэтому Казахстан не может не учитывать процессы глобализации и угрозы религиозного экстремизма, оставаться безучастным наблюдателем в решении этих проблем [6].

Внутренние факторы:

- низкая правовая культура граждан;

- отсутствие у граждан базовых знаний в вопросах духовных традиций, как светских, культурных, так и религиозных основ;

- низкий уровень духовного образования служителей, признанных государством религиозных объединений и отсутствие навыков религиозной риторики у ряда служителей культов;

- слабая информационно-разъяснительная работа среди целевых категорий граждан по профилактике религиозного экстремизма и терроризма.

Религиозная стабильность влияет на внутреннее состояние общества и

внешние его процессы. Это отмечено в выступлениях участников Съездов лидеров мировых и традиционных религий. Созданный в 2003 году по инициативе Первого Президента Республики Казахстан-Елбасы Съезд лидеров мировых и традиционных религий, стал одной из авторитетных диалоговых площадок по обеспечению глобального межцивилизационного и межрелигиозного диалога во имя мира и стабильности.

Наряду с этим, для содействия продвижению на новый уровень роли Казахстана как одного из международных центров межрелигиозного согласия, а также обеспечения деятельности Съезда лидеров мировых и традиционных религий создано некоммерческое акционерное общество «Центр Н. Назарбаева по развитию межконфессионального и межцивилизационного диалога» [7].

В целях сохранения стабильности и согласия в стране государство намерено и впредь неукоснительно соблюдать конституционные принципы светского развития государства.

Религия в одном случае может объединять, в другом наоборот – разъединять индивидов, группы людей, различные общества и даже государства. Это хорошо видно на примере религиозных конфликтов, как затяжного характера (например, между ортодоксальными мусульманами и иудеями), так и локальных, относительно краткосрочных (Египет: радикальные исламисты и копты) [8].

Во многом субъективный характер религии дает возможность для манипулирования общественным сознанием, поэтому деструктивные лидеры, по-своему трактуя религиозные положения, способствуют, по меньшей мере, дезинтеграции людей, а иногда – межконфессиональной вражде и розни.

В целом такая неоднозначность в характеристике религии, очевидно,

предопределила ее место в системе общественно-государственных отношений, эволюция которой показала, что светское, нерелигиозное государственное устройство отвечает интересам всех членов общества, которое формирует государство.

А значит, светское государство, с его элементами нейтрального, светского регулирования общественных процессов является залогом, гарантией общественной и национальной безопасности.

Основным вектором государственной политики в религиозной сфере является соблюдение и продвижение в обществе светских принципов страны.

Действующая на сегодня в Казахстане светская модель взаимоотношений государства и религиозных объединений основана на демократических принципах уважения прав и свобод человека, отношениях партнерства и стремления к взаимопониманию [7].

Как известно, светский характер устройства государства закреплен в статье 1 Конституции, согласно которой Республика Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством.

На деле это означает, что между государством и религиями установлены особые отношения, при которых ни одна религия не может быть признана государственной или обязательной. Государственная политика строится не на религиозных установках, а исходя из конкретных интересов всего общества и государства в целом.

Государство не вмешивается в определении гражданами своего отношения к религии. При этом, религия не может быть поводом для отказа от конституционных прав и обязанностей, не должна препятствовать развитию граждан, общества и государства.

Кроме того, светский характер устройства государства закреплен Законом Республики Казахстан

«О религиозной деятельности и религиозных объединениях», которым упорядочена деятельность религиозных объединений, определен порядок осуществления миссионерской деятельности, проведения религиозных мероприятий, религиозоведческой экспертизы, строительства культовых сооружений, распространения религиозной литературы [6].

Все зарегистрированные субъекты религиозных отношений осуществляют свою деятельность в рамках действующего законодательства, служат делу мира и согласия, развитию общества в целом.

Уполномоченным органом в сфере религиозной деятельности – Комитетом по делам религий Министерства информации и общественного развития налажено сотрудничество со всеми субъектами религиозной деятельности и институтами гражданского общества. Подписаны меморандумы с ведущими конфессиями страны – Духовным управлением мусульман Казахстана и Православной церковью Казахстана [9].

Существенный вклад в развитие конструктивных государственно-конфессиональных отношений вносит вертикальная система советов по связям с религиозными объединениями, охватывающая все уровни: от Министерства до областных, районных и городских акиматов. В функцию советов входит координация деятельности местных органов власти по вопросам сохранения диалога и духовных ценностей, повышения религиозно-правовой грамотности наших граждан, а также организации совместных проектов.

По инициативе Комитета по делам религий на центральном уровне осуществляют свою деятельность Собрание представителей религиозных объединений. Аналогичные диалоговые площадки созданы и на местах. Как показывает практика, деятельность

этих консультативно-совещательных органов остается на сегодня наиболее оптимальной формой государственно-конфессионального сотрудничества.

В условиях глобализации реальную опасность для страны представляет проблема распространения религиозного экстремизма и терроризма, особенно в сети интернет. Сегодня интернет можно с уверенностью отнести к одному из основных каналов массовой информации, которые с высокой степенью эффективности могут воздействовать на сознание людей, не определившихся в своих идеологических приоритетах, чьи ценностные ориентации и смысловые установки еще не до конца сформированы. Это касается, прежде всего, молодежи. Именно эта категория населения проводит большое количество времени в интернете и, особенно в социальных сетях. По данным, представленным в отчете Агентства «Медиа-Систем» за 2015-2016 годы, активными пользователями социальных сетей в Казахстане являются 3,3 млн. человек, то есть почти пятая часть населения страны [10].

В целях выявления и блокирования материалов радикального и деструктивного толка на постоянной основе проводится мониторинг сети интернет. По данным Комитета по делам религий Министерства информации и общественного развития в 2020 году удалено и заблокировано 73 тысячи деструктивных материалов. Также в СМИ и популярных социальных сетях размещено более 80 тысяч профилактических материалов, в которых убедительно разоблачается радикальная идеология [9].

В результате проведенной работы, от источников пропаганды деструктивных религиозных течений в социальных сетях в 2020 году государству удалось отвести более 136 тысяч человек [9].

Одновременно ведется работа по повышению религиозной грамотности

населения и контрпропаганды радикальных идей. Начиная с 2014 года организована деятельность культурно-просветительского интернет-портала «Kazislam», цель которого – размещение достоверных материалов религиозного и теологического содержания. Посещаемость портала в 2020 году составила в среднем свыше 20 тысяч человек [9].

Немаловажным направлением идеологической работы остается профилактическая работа среди населения. Так, на местах осуществляют 229 региональных информационно-разъяснительных групп в составе 2605 человек. В целом их деятельность переформатирована с акцентом на проблемные группы населения (*молодежь, самозанятые граждане, верующие женщины, лица, отбывающие наказание в местах лишения свободы, жамагаты мечетей и др.*), наиболее подверженные риску вовлечения в радикальную среду [9].

Наряду с этим, реализуется проект «Организация и проведение информационно-разъяснительной работы в регионах», позволяющий вдвойне усилить эффект от принимаемых по данному направлению мер.

С учетом пандемической ситуации с COVID-19 в стране акцент адресной разъяснительной работы был сделан на онлайн формат, в частности, усилена профилактическая работа в популярных социальных сетях (*Instagram, Vkontake, Facebook*). С прошлого года организовано более 16 тысяч адресных информационно-разъяснительных мероприятий с охватом свыше 1,5 млн. человек (в т.ч. среди молодежи свыше 6 000 мероприятий с охватом 675 тыс. человек) [9].

В результате, наблюдается снижение степени риска вовлечения адресных групп населения в радикальную среду, не допущены конфликты на межконфессиональной основе.

Планомерно идет работа в рамках реабилитации, дерадикализации и ресоциализации лиц, пострадавших от чуждой для Казахстана религиозной идеологии, под прикрытием которой совершались экстремистские и террористические акты[6].

Как показывает опыт, реабилитационная работа является комплексным и длительным процессом, включающим в себя оказание помощи психологического, правового, социального и медицинского характера.

К реабилитационной работе привлечены высококвалифицированные теологи, также используется кадровый потенциал Духовного управления мусульман Казахстана, которые могут убедительно противостоять пропаганде идеологий деструктивных религиозных течений и приобщать граждан к принципам традиционного ислама и ценностям казахстанского общества.

Для внедрения современных методов психологического воздействия на базе реабилитационного центра «Акниет» создана специальная психологическая служба. Только с начала текущего года теолого-психологическими реабилитационными мероприятиями охвачено более 5 тысяч человек, что составляет 25% от общего числа приверженцев деструктивных религиозных течений [9].

В рамках мероприятий по ресоциализации женщин, возвращенных из зон террористической активности организовываются обучающие курсы, оказывается помощь в трудоустройстве и другая социальная поддержка. Так, реабилитировано 95% возвращенных в страну женщин и детей.

Как показывают социологические исследования, проведенные по заказу Комитета по делам религий Министерства информации и общественного развития более 86,4% казахстанцев оценивают религиозную

ситуацию в стране как благополучную и полностью поддерживают деятельность уполномоченного органа в сфере религиозной деятельности [11].

Таким образом можно сделать вывод, что в Казахстане соблюдаются конституционные принципы светского развития государства, что обеспечивает стабильность в религиозной сфере.

Заключение

В целом, задача обеспечения религиозной стабильности государством решается комплексно. Как показывает анализ, сформирована институциональная система.

Первое. Приняты стратегические документы, целью которых является обеспечение стабильности в сфере религий, продвижение светских устоев государства и недопущение распространения радикальной идеологии в обществе. В частности, действуют Государственная программа по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2018-2022 годы, Комплексный план реализации государственной политики в религиозной сфере на 2021-2023 годы.

Второе. Функционирует уполномоченный орган в сфере религиозной деятельности на центральном и региональном уровнях.

Третье. Сформирована казахстанская модель государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений.

Эти меры позволили определить компетенцию и сферу ответственности центральных государственных и местных исполнительных органов, институтов гражданского общества по вопросам реализации государственной политики в религиозной сфере.

Вместе с тем, для повышения результативности проводимой работы необходимо усилить:

- прогнозирование тенденций, влияющих на развитие религиозной ситуации с учетом специфики каждого региона для недопущения возникновения межрелигиозных и межэтнических конфликтов в стране;

- расширять сотрудничество между уполномоченными органами в сфере религий и ведущими международными правозащитными организациями по актуальным вопросам в сфере религий, в том числе обеспечению соблюдения прав граждан на свободу совести и вероисповедания;

- усилить адресную профилактическую работу с населением, особенно среди ее религиозной части, по соблюдению светских устоев государства, а также профилактики религиозного экстремизма и терроризма;

- реализовать комплекс социальных, информационных и научно-образовательных проектов, направленных на контрпропаганду и неприятие в обществе идеологии религиозного экстремизма и радикализма.

Список литературы

1 Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» [Электронный ресурс] // URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K1200002050> (дата обращения 20.12.2021 г.).

2 Шойкин Г.Н. Мәңгілік мұрат // Мемлекет және дін. – 2013. – 1(24). – С. 65-67.

3 Назарбаев Н.А. План нации – путь к казахстанской мечте [Электронный ресурс] // URL: https://www.akorda.kz/ru/events/akorda_news/press_conferences/statya-glavy-gosudarstva-plan-nacii-put-k-kazahstanskoi-mechte (дата обращения 21.12.2021 г.).

4 Бурханов К.Н. Согласие в обществе – основа стабильности и процветания // «Мирас» МППРК – 2010.

5 Об утверждении Концепции государственной политики в религиозной сфере Республики Казахстан на 2017 - 2020

годы [Электронный ресурс] // URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/U1700000500> (дата обращения 05.01.2022 г.).

6 Ермакбаев Н.Б. Стратегические ориентиры государственной политики в религиозной сфере в контексте модернизации общественного сознания // Мемлекет және дін. – 2017. – 4(43). – С. 40-47.

7 Об утверждении Комплексного плана по реализации государственной политики в религиозной сфере Республики Казахстан на 2021 – 2023 годы [Электронный ресурс] // URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P2000000953> (дата обращения 22.12.2021 г.).

8 Кулекеев Б.К. О методах работы информационно-разъяснительных групп по вопросам профилактики религиозного экстремизма: Материалы по итогам двухдневного обучающего семинара для членов региональных информационно-разъяснительных групп по вопросам религий на тему «Эффективность информационно-разъяснительной работы по вопросам повышения религиозной грамотности населения». – Астана, 2018. – 16 с.

9 Данные Министерства информации и общественного развития за 2021 год.

10 Есенова Д.Б. О методах работы информационно-разъяснительных групп по вопросам профилактики религиозного экстремизма: Материалы по итогам двухдневного обучающего семинара для членов региональных информационно-разъяснительных групп по вопросам религий на тему «Эффективность информационно-разъяснительной работы по вопросам повышения религиозной грамотности населения». – Астана, 2018. – 35 с.

11 Материалы социологического исследования «Оценка государственной политики в религиозной сфере населением Казахстана» – Нур-Султан. – 2020.

Transliteration

1 Poslanie Prezidenta Respubliki Kazahstan narodu Kazahstana «Strategija «Kazahstan-2050»: novyj politicheskij kurs sostojavshegosja gosudarstva» [Message of the President of the Republic of Kazakhstan to the people of Kazakhstan "Strategy "Kazahstan-2050": a new political course of an established state"] [Jelektronnyj resurs] // URL:

<https://adilet.zan.kz/rus/docs/K1200002050> (data obrashheniya 20.12.2021 g.).

2 Shojkin G.N. Mangilik murat [Eternal ideal] // Memleket zhane din. – 2013. – 1(24). – S. 65-67.

3 Nazarbaev N.A. Plan nacii – put' k kazhastanskoy mechte [The plan of the nation is the path to the Kazakh dream] [Elektronnyj resurs] // URL: https://www.akorda.kz/ru/events/akorda_news/press_conferences/statya-glavy-gosudarstva-plan-nacii-put-k-kazhastanskoi-mechte (data obrashheniya 21.12.2021 g.).

4 Burhanov K.N. Soglasie v obshhestve – osnova stabil'nosti i procvetaniya [Consent in society is the basis of stability and prosperity] // «Miras» MPPRK – 2010.

5 Ob utverzhdenii Konceptii gosudarstvennoj politiki v religioznoj sfere Respubliki Kazahstan na 2017 - 2020 gody [On approval of the Concept of state policy in the religious sphere of the Republic of Kazakhstan for 2017 - 2020] [Elektronnyj resurs] // URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/U1700000500> (data obrashheniya 05.01.2022 g.).

6 Ermekbaev N.B. Strategicheskie orientiry gosudarstvennoj politiki v religioznoj sfere v kontekste modernizacii obshhestvennogo soznaniya [Strategic guidelines for state policy in the religious sphere in the context of the modernization of public consciousness] // Memleket zhane din. – 2017. – 4(43). – S. 40-47.

7 Ob utverzhdenii Kompleksnogo plana po realizacii gosudarstvennoj politiki v religioznoj sfere Respubliki Kazahstan na 2021 – 2023 gody [On approval of the Comprehensive Plan for the Implementation of the State Policy in the Religious Sphere of the Republic of Kazakhstan for 2021 - 2023] [Elektronnyj resurs] // URL: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/P2000000953> (data obrashheniya 22.12.2021 g.).

8 Kulekeev B.K. O metodah raboty informacionno-razjasnitel'nyh grupp po voprosam profilaktiki religioznogo jekstremizma: Materialy po itogam dvuhdnevnogo obuchajushhego seminar

dlja chlenov regional'nyh informacionno-razjasnitel'nyh grupp po voprosam religij na temu «Jeffektivnost' informacionno-razjasnitel'noj raboty po voprosam povysheniya religiovedcheskoj gramotnosti naselenija» [On the methods of work of information and explanatory groups on the prevention of religious extremism: Materials based on the results of a two-day training seminar for members of regional information and explanatory groups on religious issues on the topic «Effectiveness of information and explanatory work on improving the religious literacy of the population»]. – Astana, 2018. – 16 s.

9 Dannye Ministerstva informacii i obshhestvennogo razvitija za 2021 god [Data from the Ministry of Information and Social Development for 2021].

10 Esenova D.B. O metodah raboty informacionno-razjasnitel'nyh grupp po voprosam profilaktiki religioznogo jekstremizma: Materialy po itogam dvuhdnevnogo obuchajushhego seminar dlja chlenov regional'nyh informacionno-razjasnitel'nyh grupp po voprosam religij na temu «Jeffektivnost' informacionno-razjasnitel'noj raboty po voprosam povysheniya religiovedcheskoj gramotnosti naselenija» [On the methods of work of information and explanatory groups on the prevention of religious extremism: Materials based on the results of a two-day training seminar for members of regional information and explanatory groups on religious issues on the topic «Effectiveness of information and explanatory work on improving the religious literacy of the population»]. – Astana, 2018. – 35 s.

11 Materialy sociologicheskogo issledovanija «Ocenka gosudarstvennoj politiki v religioznoj sfere naseleniem Kazahstana» [Materials of the sociological study “Assessment of state policy in the religious sphere by the population of Kazakhstan”]. – Nur-Sultan. – 2020.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

<i>Эльмира Сериковна Таукебаева</i>	PhD, доцент, Южно-Казахстанский университет им. М.Ауэзова, г. Шымкент
<i>Мерекегуль Сарыбековна Карабаева</i>	Магистрант, Южно-Казахстанский университет им. М.Ауэзова, г. Шымкент
<i>Эльмира Сериковна Таукебаева</i>	PhD, доцент, М. Әуезов атындағы Оңтүстік Қазақстан университеті, Шымкент
<i>Мерекегуль Сарыбековна Карабаева</i>	Магистрант, М. Әуезов атындағы Оңтүстік Қазақстан университеті, Шымкент
<i>Elmira Taukebayeva</i>	PhD, Associate Professor, M. Aueзов South Kazakhstan University, Shymkent
<i>Merekegul Karabayeva</i>	MA Student, M. Aueзов South Kazakhstan University, Shymkent